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 مهندسی نفت سؤالات   
 

 ( ـ چاه آزمايی(2و 1برداري )( ـ مهندسی بهره2و 1( ـ خواص سنگ و سیال ـ مهندسی حفاري )2و 1مجموعه دروس تخصصی )مهندسی مخازن )

 1 گیرید فشار در نقطهو با رژیم جریانی ناپایای شکل زیر را در نظر ب 2و 1دو چاه ـX توان گفت:ها میبدون تغییرات است. در مورد وضعیت چاه 

 است. 1بیشتر از چاه  2هر دو چاه تولیدی و نرخ تولید چاه( 9
 تولیدی و نرخ تزریق بیشتر از تولید است. 2هتزریقی است و چا 1چاه( 2
  تولیدی و نرخ تولید و تزریق هر دو یکسان است. 2تزریقی و چاه 1چاه( 3
 است. xتا 2کمتر از تراوایی ناحیه چاه xتا 1هر دو چاه تولیدی با نرخ تولید یکسان است و تراوایی ناحیه چاه( 4

 2 دهد اگر شیب خطهای تولیدی یک مخزن استفاده شده و رفتار خطی زیر را نشان میدر روش تحلیلی موازنه دادهـtC W باشد محـورx  نمـودار

 کدام است؟

9 )
fw

P

E E




   

3 )
fw

P

mE E




 

2 )
g

P

E


 

4) 
g fw

P

E E




 

 

 3 دستتراوایی قسمتی از یک محیط متخلخل در پایینـ(Downstream)  دیده است )شکل زیـر.. مقـدار ضـریب کم شده و یا به عبارتی آسیب

 دیدگی برای این محیط چه مقدار است؟آسیب

9 )s
s

k
S ( )(L x )

k
  1   

3 )s

s s

xk
S ( )( )

k L x
 


1 

2 )s

s

xk
S ( )

k L
 1 

4) s

s

L xk
S ( )( )

k L


 1 

 

 4آل را در محـیط متخلخـل صورت افقی جریان دارد. کدام گزینه معادله جریانی گاز ایدهناپذیر بهآل در یک محیط متخلخل همگن و تراکمیدهگاز ا ـ

 کند؟باشد، توصیف می مذکور با فرض اینکه ویسکوزیته گاز

9 )
P P

kP tx

  




2

2
   2 )

P c P

k tx

  




2

2 2
 3 )

P P

kP tx

  




2 2 2

2
 4 )

P c P

k tx

  




2 2 2

2 2
 

 5ای در مورد گرادیان فشار سیالپایا چه مقایسهدر یک جریان شبه ـ
P

( )
r




و سرعت افت فشار 

P
( )

t




بـه دیـواره چـاه  (B Aو Aدر دو نقطه 

 توان داشت؟تر است. مینزدیک

9 )A B A B
P P P P

( ) ( ) ( ) ( )
t t r r

   
 

   
,   2 )A B A B

P P P P
( ) ( ) ( ) ( )

t t r r

   
 

   
, 

3 )A B A B
P P P P

( ) ( ) ( ) ( )
t t r r

   
 

   
, 4 ) A B A B

P P P P
( ) ( ) ( ) ( )

t t r r

   
 

   
, 

 6متخلخل خطی، افت فشار مازاد در اثر یک از روابط زیر، در یک محیطکدام ـTurbulency کند؟را بیان می  

9 )v   2 )v
K


   3 )v 2   4 )v

K

 2   

 7 ترین نقش در بازیافت نفت در ابتدای عمر مخزن دارد؟ ها احتمالاً کدام عامل مهمزینهمخزنی با اطلاعات زیر در نظر بگیرید از بین گـ 

پذیری سنگ، تراکمpsi2، فشار حبابpsi5)فشار اولیه
psi

 4 1
8 پذیری نفـت و آب، تراکم1

psi

 6 1
2 bbIمخـزن ، حجـم 1 92 1 ،

 برابر حجم مخزن است.. 2اندازه آبده کنار مخزن

9 )compactiondrive   2 )segregationdrive   3 )solutiongasdrive   4 )waterdrive   

 8 که سطح تماس آب ـ نفت تا بالای مخزن بیاید، ضریب درصد است. در زمانی 8زیرین بسیار قوی و اشباع اولیه نفت مخزن در یک مخزن با آبدهـ

 مانده نفت مخزن چند درصد است؟درصد خواهد شد. میزان اشباع باقی 5برداشت نهایی نفت

9 )2   2 )3   3 )4   4 )5   
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 9 در یک مخزن حجمی زیر اشباعـ(under saturate)بعد از تولید از مخزن و افت فشار مخزن به زیر نقطه حباب، مقدار اشباع گـاز برابـر ،/ 2 
 است؟ MMSTBشده، مقدار نفت درجا چندگزارش شده است. با توجه به اطلاعات داده

i i p

bbl bbl
Sw / B / Bo / N MMSTB

STB STB
   2 1 5 1 6 3  

9 )15   2 )2   3 ) 25  4 )3   

 11 بُعدی )تئوری باکلی لورت. براساس آنالیز نمودار زیر، کدام گزینـه مقایسـه اشـباع متوسـط آب در جریان دوفازی آب و نفت در یک مخزن یکـ
 کند؟پیشرو دو فاز را بیان می (front)مخزن در زمان رخنه با اشباع جبهه

 زمان رخنه با اشباع جبهه پیشرو دو فاز برابر است.اشباع متوسط مخزن در ( 9
بیشتتر از اشتباع جبهته پیشترو دو فتاز  1%اشباع متوسط مخزن در زمان رخنه حدود( 2

 است.
بیشتر از اشتباع جبهته پیشترو دو فتاز  4%اشباع متوسط مخزن در زمان رخنه حدود( 3

 است.
بیشتر از اشتباع جبهته پیشترو دو فتاز  8%اشباع متوسط مخزن در زمان رخنه حدود (4

 است.

 

 11 برای یک مخزن، فـاکتور سـازند بـه صـورت معادلـهـ
R

F /
R





   تعیـین گردیـده اسـت. بـا دانسـتن معادلـه اشـباع آرچـی بـه  24

nشکل t
R

R
S I

R


  های زیر کدام است؟ دو زوج از مقادیر، درجه اشباع آب موجود در سازند با دادهR(S ,I ) به مقادیر( / , ),( / , )4 9 3 16 

/t موجودند. , R .m , R / .m     2 4 1  
9 )/ 45   2 )/ 5   3 )/ 62   4 )/ 75   

 12 برای یک سنگ مخزن، دلیل اینکه مقدار تراوایی نسبی سنگ نسبت به آب در اشباع پسماند نفت کمتر از تراوایی نسبی سنگ نسبت بـه نفـت ـ
 در اشباع آب کاهش نیافتی است، چیست؟

 ز نفوذپذیری مؤثر سنگ مخزن نسبت به نفت در شرایط داده شده است.نفوذپذیری مؤثر سنگ مخزن نسبت به آب کمتر ا( 9
 نفوذپذیری مؤثر سنگ مخزن نسبت به آب بیشتر از نفوذپذیری مؤثر سنگ مخزن نسبت به نفت در شرایط داده شده است.( 2
 این مورد فقط تابعی از نفوذپذیری مطلق سنگ مخزن و خواص نفت است.( 3
 های سنگ مخزن است.واخت اندازه حفرهدلیل آن توزیع غیر یکن( 4

 13 شده مقدار فشار موئینگی در سطح داخلی مغزه گیری فشار موئینگی به روش سانتریفوژ با استفاده از اطلاعات دادهدر آزمایش اندازهـcL(P بر  (
 کدام است؟ kPaحسب

gr
r cm ,

cm
  1 3

5 1·Hn»j n¼d¶ IU ½q™¶ Â±iHj Sµv¤ ¾±‚I   

gr
r cm , /

cm
  2 3
1 8·Hn»j n¼d¶ IU ½q™¶ Â]nIi Sµv¤ ¾±‚I  

PV / cm , V / cm , RPM  


3 3 24
1 8 2½k{I]¾MI] oU ­IÃw ´\e 

9 )12   2 )16   3 )2   4 )24   

 14 ثانیه از 1شده در مدتاگر ارتفاع آب در سیستم نشان دادهـcm1 بهcm5  کاهش یابد تراوایی محیط متخلخل بر حسب دارسـی بـه
 تر است؟یک از اعداد زیر نزدیککدام

9 )ln /5 1 5   
2 )ln5 3   
3 )ln /1 1 5   
4) ln1 3   

cp

A cm

gr

cm

 



 

2

3

1

5

1
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 پاسخنامه مهندسی نفت 

 

 ( ـ چاه آزمايی(2و 1برداري )( ـ مهندسی بهره2و 1( ـ خواص سنگ و سیال ـ مهندسی حفاري )2و 1مجموعه دروس تخصصی )مهندسی مخازن )

)x با توجه به قاعده انطباق داریم:   «2»ـ گزینه 1 P) ( P) ( P)    1 2½nIµ{ ½Ia pH Â{Iº ½nIµ{ ½Ia pH Â{Iº
  

) بدون تغییراست بنابراین داریم: xنقطهبا توجه به اینکه فشار در  P) ( P)    1 2½nIµ{ ½Ia pH Â{Iº ½nIµ{ ½Ia pH Â{Iº
 

 های مخالف هم باشد؛ به عبارت دیگر یک چاه تزریقی و چاه دیگر تولیدی است.با توجه به علامت منفی، دبی دو چاه بایستی دارای علامت

 از طرفی در جریان ناپایدار داریم:

q B r q B r
( P) ( P) Ei( ) Ei( )

/ kh t / kh t

     
      

 

2 2
1 1 2 2

1 2 14 6 4 14 16 4
  

r)1تا چاه شماره xبا توجه به فاصله کمتر نقطه q)، بایستی نرخ تزریق بیشتر1(  باشد تا تساوی فوق برقرار شود. 1(

  
 آید:به شکل زیر درمی هاولنا و اودهرابطه  (drygas)برای مخازن گاز خشک  «2»ه ـ گزین2

c
g fw g fw

F P
G W

E E E E


 

 
  

cپوشی شود وکه از انبساط ناشی از سنگ و آب همزاد چشمدر صورتی tW C W    :باشد داریم 

t
g g

F P
G C W

E E


   

 

بنابراین با رسم نمودار
g

F

E
)محور قائم( بر حسب 

g

P

E


tC)محور افقی( خط صافی با شیب  W آید و با استفاده از عرض از مبدأ این نمودار دست میبه

 آید.دست میبه (G)مقدار گاز درجا

  
 شود:دیده از رابطه زیر محاسبه میبرای شکل زیر مقدار افت فشار پوسته در ناحیه آسیب  «1»ـ گزینه 3

 
s sP k P k P    ½kÄjKÃwA ¾ÃeIº nj pHÂ{Iº ½kÄjKÃwA ¾ÃeIº nj pHÂ{Iº  

s s
s s

s s

q (L X ) q (L X ) q k q
P ( )(L X ) S

k A kA kA k kA

     
     1  

 s
s

k
S ( )(L X )

k
  1 دیدگیضریب آسیب  

  

آل بودن گاز معادله جریانی سیال ناپذیر و همسانگرد جریان داشته باشد، با فرض ایدهکه گاز در یک محیط متخلخل همگن تراکمدر صورتی  «3»ـ گزینه 4

 عبارت است از:

P
P

kP t

 
 



2
2 2  

از طرفی با توجه به اینکه
x


 



2
2

2
 ، داریم:باشدمی 

P P

kP ty

  




2 2 2

2
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 های جریانی مختلف داریم:طور کلی برای رژیمبه  «4»ـ گزینه 5

( جریان پایا:9
P

t





پایا:( جریان شبه2             

P
cte

t





ا:( جریان ناپای3                  

P
f (t)

t





 

بنابراین
P

t




A باشد و داریم:برای نقاط مختلف )چه نزدیک چاه و چه دور از آن( ثابت می  B

P P
( ) ( )

t t

 


 
 

 پایا داریم:از طرفی برای جریان شبه 

P q P

r / kh r r r

  
  

 

1 1
7 8

  

باشد،بنابراین هر چقدر شعاع کوچکتر 
P

r




A بزرگتر خواهد بود و داریم:  B A B

P P
( ) ( ) (r r )

r r

 
 

 
  

  
  های بالای نزدیک به صوت برای سیالات ارائه داد:سرعت حتیهای دارای آشفتگی و یک رابطه تجربی برای جریان فورچیمر  «3»ـ گزینه 6

( ) ( )
( )

P
v v v

r / k

 
   



2 2 3

2 3
1

1 127
  

 دهد( است.( جریان صوت )که در محیط متخلخل رخ نمی3( جریان آشفتگی و )2جریان دارسی، ) (9که در رابطه فوق )

vفشار در اثر آشفتگی با بنابراین افت  شود.محاسبه می 2

  

تواند در ابتدای عمر برابر است(، بنابراین آبده نمی 2بده در کنار مخزن، در مقایسه با حجم مخزن بزرگ نیست )تنها با توجه به اینکه حجم آ  «1»ـ گزینه 7

ها چند ده برابر حجم مخزن بایستی باشد تا آبده به عنوان یک مکانیسم فعال کند. )معمولاً اندازه آبدهتوجهی را در تولید از این مخزن بازی مخزن نقش قابل

)بودن حجم مخزنتولید از مخزن عمل کند.( از طرف دیگر با توجه به بزرگ در bbl) 92 پذیری سنگ و سیال )نفت و آب( که همان در اثر تراکم 1

 Compactionشده، مکانیسمدادهشود. بنابراین با مشخصات توجهی از سیال مخزن تولید میشود، حجم قابلنامگذاری می Compactionمکانیسم

 ترین نقش را در بازیافت نفت در ابتدای عمر مخزن دارد.مهم

  

RF شود:ضریب برداشت نهایی در یک مخزن از رابطه مقابل محاسبه می  «3»ـ گزینه 8 
½k{ S{HjoM SŸº ·HqÃ¶

¾Ã²»H SŸº®¨ ·HqÃ¶

  

otb شود:ه از رابطه مقابل محاسبه میاز طرفی حجم نفت در هر لحظ ot
o t

otot

S : tV S
V )

B tB


 



¾Œd² nj “IL{H

Âµ\e ŠIvLº H KÄo†

  

 در تمام لحظات ثابت است( بنابراین داریم: otBکوچک تغییر نخواهد کرد.) oBچون آبده زیرین بسیار قوی است بنابراین

ot
ot oi

oi

S
RF S (RF)(S ) ( / )( / ) /

S
    5 8 4 4IÄ k‚nj  

  

 شود، داریم:که پس از تولید از مخزن و افت فشار مخزن به زیر نقطه حباب، گاز آزاد میبرای مخزن حجمی زیر اشباع، وقتی  «1»ـ گزینه 9

P
g wi

oi

N B
S [ ( ) ]( S )

N B
   1 1 1  

 شده در صورت مسئله در فرمول بالا خواهیم داشت:با جایگذاری اعداد داده

/
/ [ ( ) ]( / ) N MMSTB

N /
    

3 1 5
2 11 1 2 15

1 6
  

  

wاز روی نمودار  «2»ـ گزینه 11 wf S که خط مماس بر نمودار )مماس در نقطه جبهه( درصورتی

wfتا 1 توان اشباع متوسط آب قبل از جبهه را به دست آورد. برای این ادامه پیدا کند، می

wSالسؤ / 7،wfS / wبنابراین است، 6 wfS S /   شود.می 1
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w رابطه آرچی برای محاسبه اشباع آب عبارت است:  «2»ـ گزینه 11
nw m

t

aR
S

R



   

 مشخص شوند. mو n،aئله بایستی مجهولاتبنابراین با توجه به معلومات مس

m

a /a /
F

m


   

  
2

44
2

  

n از طرفی برای محاسبه توان اشباع داریم:
w A w RS I n logS log I      

/
n(log / log / ) log log n(log ) log n

/
       

4 9
4 3 9 16 2

3 16
  

w آید:ه شکل مقابل درمیحال معادله آرچی ب
w

t

/ R ( / )( / )
S /

R ( / ) ( )
   


22 2 2

4 4 1 1
5

22 4
  

  

 تعریف نفوذپذیری نسبی سنگ نسبت به یک سیال خاص عبارت است از:  «1»ـ گزینه 12
oYâ¼¶ ÁoÄmQl¼Ÿº

ÂLvº ÁoÄmQl¼Ÿº

¢±̂ ¶ ÁoÄmQl¼Ÿº

  

نسبی سنگ نسبت به آب از اشباع پسماند نفت کمتر از تراوایی نسبی  توان به راحتی متوجه شد که دلیل اینکه مقدار تراواییبا توجه به تعریف فوق می

نیافتنی است، آن است که؛ نفوذپذیری مؤثر سنگ مخزن نسبت به آب کمتر از نفوذپذیری مؤثر سنگ مخزن سنگ نسبت به نفت در اشباع آب کاهش

 شده است.نسبت به نفت در شرایط داده 

  

 شود:سانتریفیوژ، مقدار فشار موئینگی در هر نقطه از سنگ، از رابطه زیر محاسبه میدر روش   «ها صحیح نیست.گزینهکدام از یچه»ـ 13

cP (r r )  2 2 2
1

1
2

  

rad rad
RPM RPS

rev sec
    

 

24 4
2 8  

c با جایگذاری داریم:
gr dyne

P ( / )( ) ( )
cm.s cm

       2 2 2 4 4
2 2

1
1 8 8 1 5 48 1 48 1

2
  

c
dyne

kPa P kPa
cm

  4
2

1 1 48  

  

 برای سیستم خطی داریم:  «1»ـ گزینه 14

PP PkA dP kA
q [ ] [ ]

P g(h L) (h L)dx L

 
    

       

22 1

1 1
  

در رابطه فوق
gr

P
cms

12
KveoM  است که بایستی بهatm :تبدیل شود 

gr
atm P (h L)

cm.s

   3
12

1 1   

 :شده داریمحال با جایگذاری در فرمول داده
kA (h L) kA

q [ ] .h ( )
L L

  
   

 
1  

 از طرفی در مکانیک سیالات داریم:
dh

q A ( )
dt

  2  

 های فوق داریم:با برابر قرار دادن طرف راست تساوی
i

h t

ih

dh k k
dt ln h ln h t

h L L

 
    

  
dh kA

A h
dt L

  


  

 (حال با جایگذاری اعداد داده شده داریم: )مطابق شکل صورت مسئله
k( ) ln

ln ln k d ln md
( )( )

    
1 2

5 1 1 5 2
1 5 2

  

 است. در این صورت داریم: cm1جای مجموع ارتفاع ستون سیال و طول مغزه(احتمالاً نظر طراح این بوده که ارتفاع ستون سیال )به

k( ) ln( / )
ln ln k d ln ( / ) md

( )( )
    

1 1 5
1 15 1 5 1 5

1 5 2
  

که در صورت مسئله جواب را بر حسب دارسی خواسته است، بنابراین صورت سؤال حالی ( است در9دارسی جواب برابر گزینه ) که با رسم بر حس میلی

 ایراد دارد.
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 ـ مخازنمهندسی نفت سؤالات  

 

 خواص سنگ و سیال 

 1متر و سـانت  11دور در دقیقه و طـو  اـازوی  5,دو دستگاه سانتریفیوژ تعیین اشباع آب در یک آزمایشگاه وجود دارد. الف( دارای حداکثر ـ 

متر است. کدام مورد، ارای تعیین اشـباع آب و نفـت در ننونـه اـا وزس و سـایا ی  ـاس سانت  1طو  اازوی  دور در دقیقه و 15,ب( دارای حداکثر

 تر است؟ مناسب

 «ب»( 9 « الف»( 1

 به میزان اشباع آب و نفت بستگی دارد. ( 4 «  ب»و « الف»( 3

 2متر م عـب و سانت  65دهد. اگر حجم کل  این ننونهاس م سنگ  را تحت فشارهای مختلف اعنال  نشجدو  زیر، حجم یک ننونه سنگ ماسه ـ

 پذیری متوسط، کدام است؟ ااشد، تراکم 14%تخلخل

(cm )
3

Cumulative volume expelled  (cm )
3

Cumulative volume expelled  Pressure applied (psig) 

   

/7 3 /7 3 2 

/ 55 /7 85 4 

/ 27 /8 12 8 

/ 54 /8 66 16 
 

1 )/  77 5 1 9 )/  76 5 1 3 )/  75 5 1 4 )/  74 5 1 

 37/اه یک ننونه مغاه اه طو  ـ 3/و قطر 63 /های مختلف  از گازی اا وی  وزیتهمتر، دا سانت  78 پوآز تاریـ  شـده اسـت. سـانت  148

 )ارح ب دارس ( حدوداً چقدر است؟  Klشده، مقدار دی و خروج  سیا  است. اا توجه اه مقادیر دادهوهای آزمایشگاه  فشارهای ور  زیر، دادهجدو

 1تقریباً ( 1

 1/کمتر از( 9

/بین( 3    1و  5

 5/و 1/بین( 4

P (psig)2 P (psig)1 Q(cm / s)
4 

/1 27 /6 45 /9 7 

/ 49 /2 67 /3 44 

/ 22 /1 13 /1 44  

 4ارای جریاس سیا  اا استفاده از ش ل زیر، معادله دا  کدام است؟  ـ 
 

1 )
KA (P P )

Q
L






1 2 9 )e w

e

w

/ Kh (P P )
Q

x
ln

x






7 7
 

 

 

3 )e w
m

/ Kh (P P )
Q

L






7 7 4 )e w
m

e

w

/ Kh(P P )
Q

x
ln

x






7 7
 

 1ترشوندگ  یک سنگ اه روش  در تعیین ـUSMBدسـت آمـده اسـت. در ااشـد، اهدهنده اشباع آب ارح ب فشار مؤثر م س، ننودار زیر که نشا

   ترشوندگ  این سنگ، کدام مورد درست است؟  خصوص

 دوست است. آب( 1

 دوست است. نفت( 9

 دوست است. دوست و نه نفتنه آب( 3

 دوست است. شدت نفتدوست یا بهشدت آببه( 4

 

1
A

2
A
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 6تر از اجـاای فـو  صورت ش ل زیر داده شده است. اا افاودس یک ترکیـب سـنگینجائ  پروپاس، اوتاس و پنتاس اهدیاگرام فازی یک مخلوط سه ـ 

 شود؟ ایجاد م  AB خطمخلوط، چه تغییری در طو  پاره)مثلاً هگااس( اه این 

 شود. گاهی کمتر و گاهی بیشتر می( 1

 شود. همواره بیشتر می( 9

 شود. همواره کمتر می( 3

 کند. تغییر نمی( 4
 

 7(، کدام مقدار است؟ 1شده در ش ل زیر، چگال  گاز محلو  در نفت خروج  از جداکننده شناره )اا استفاده از اطلاعات داده ـ 

1 )/ 85 

9 )/ 83 

3 )/ 8 

4 )/ 73 

 

 8شده است. اگرفازی میعاس مع وس، دادهارداری در یک مخاس گازی تکاطلاعات زیر ارای یک واحد اهره ـMMSCF1  ،گاز از مخاس تولید شود

 شود؟استحصا  م  (ST)چند اش ه میعانات گازی در مخاس ذخیره استاندارد 

  Sep Sep ST L L(R , , R , , R , , / , MW )     1 235 1 4 2 8 133 

1 )1 9 )15 3 )2 4 )25 

 9شده است. در نظر است مقدار گاز خروج  از آس را اه اطلاعات زیر ارای جداکننده در حا  کار داده ـSCFD25 ترتیب، افاایش دهیم. اهP 

)ارح ب Tو  (psia)ارح ب  F)  در شرایط جدید جداکننده، کدام است؟ 

1 )5،1 

9 )4،9 

3 )3،5 

4 )2،1 

 

 11پوند از یک هیدروکران در ظرف  اا حجم 1 ـft
ترتیبین دما دان ـیته مـایو و گـاز تعـادل  اـهگیرد. در اقرار م  F6در دمای 31

lb

ft
3

25 

و
lb

/
ft
3

 است. جرم فاز چند پوند است؟  5

1 )/ 3 9 )/ 6 3 )/ 4 4 )/ 6 

 آزمايی( ـ چاه1و  2برداري )مهندسی بهره(ـ 1و  2مهندسی حفاري )( ـ 1و  2ی مخازن )مهندس

 11  که ضریب نفوذ هیدرولی   مخان  اا فشار اولیهدرصورت ـpsi3 ،ft h
2  4ر شـعاعدقیقه از شروع تولیـد، فشـار د 6، اعد از11

 خواهد اود؟ psiفوت  چند 

1 )25   9 )284   3 )3   4 )3 1   

 12  کند. اا انجام محاسبات موازنه، ننودار تغییرات اندیس رانـش د م یک مخاس نفت  اا آاده کنار خود و ادوس کلاهک گازی ارای مدت  تولیـDDI 

 کند؟ن بت اه زماس را ایاس م  WDIصورت زیر است. کدام مورد روند تغییرات اندیس رانش ن بت اه زماس اه

 

    
(1) (9) (3) (4) 
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 ـ مخازنمهندسی نفت  پاسخنامه 

 خواص سنگ و سیال 
 

در دقیقه دستگاه دوم سه برابر دستگاه اول است، بنابراین قابلیت تفكیك آب و نفت در دستگاه دوم بیشتر از  با توجه به اینكه تعداد دور«  2»ـ گاینه 1
 تر است. دستگاه اول است. در نتیجه دستگاه دوم )ب(، براي تعیین اشباع آب و نفت مناسب

  

P آوریم:دست میابتدا حجم فضاي خالی را به«  1»ـ گاینه 2
P b

b

V
V V ( )( / ) cc

V
      65 14 91 

 کنیم:پذیري را محاسبه میحال براي هر مرحله تراکم

/
( ) c psig     6 11 55
2 3 1

91 2
 P

P

V /
( ) c psig

V P

 
    



5 11 1 7 3
1 4 1

912
 

/
( ) c / psig     7 11 54
4 7 41 1

91 8
 

/
( ) c / psig     7 11 27
3 7 41 1

91 4
 

/پذیري، مقدار آنبا توجه به ثابت شدن تراکم psig  7 17 41  باشد. می 1

  

scqPاگر به جاي سیال مایع از گاز براي تعیین تراوایی استفاده شود و روي محور قائم«  4»ـ گاینه 3
( )

A
و روي محور افقی 

P P

L

2 2
1 2
2

مشخص شوند،  

شیب خط صاف بیانگر
k


 است.  

 دست آوردن شیب، تبدیل شود.اگر در محاسبات لحاظ نشد، پس از به و باشد atmباید برحسب  Pدر رابطه فوق 

 scP P qp

L A

2 2
1 2
2

 

 با توجه به شیب نمودار داریم:

 
k cm k cm

/ k / d
psi.s atm.s

    
 

2 2
7 8 1 4 1 47  

 است.  6تا  1بنابراین بین 

/ / / /

L
( / )

 



2 2

2

6 45 1 27 9 7 14 7
2 3 78

4

 

/ / / /

/
( / )

 



2 2

2

2 67 49 3 44 14 7
2 7 63 3 78

4

 

/ / / /

/
( / )

 



2 2

2

1 13 22 1 44 14 7
2 7 63 3 78

4

 

  

 معادله دارسی در حالت خطی عبارت است از:«  1»ـ گاینه 4
kA P

Q
L




 
 

Pبا جایگذاري P P  1 Lو 2 L  :داریم 
kA(P P )

Q
L






1 2  

  

 شود:به شكل مقابل تعریف می USBMشاخص «  3»ـ گاینه 1
A

USBM log( )
A

uÄkºH  1

2
 

A1  بیانگر رانش نفت وA2  .بیانگر رانش آب است 
 تر از صفر باشد دوست، در صورتی که شاخص کوچكتر باشد( سنگ آببزرگA2ازA1حتتر از صفر باشد )مسادر صورتی که شاخص بزرگ

تقریباً برابر باشند( نمونه خنثی است. چون  A2و A1در صورتی که نزدیك صفر باشد )مساحت دوست وتر باشد( سنگ نفتکوچك A2از A1)مساحت
 دوست است. دوست و نه آببا هم برابرند، بنابراین سنگ نه نفت A2و A1در این سؤال تقریباً 

  
تر شود. همچنین منحنی به سمت ماده سنگینهر چقدر درصد مواد سنگین در درون ترکیب بیشتر شود، دماي بحرانی ترکیب بیشتر می«  3»گاینه  ـ6

 شود. تر شده و همواره کمتر میکوتاه ABخط بنابراین طول پاره ؛شودکند و ترکیب به سمت راست منتقل میانتقال پیدا می
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 گر در مسیر باشد داریم:طور کلی براي محاسبه چگالی گاز مخزن در صورتی که چند تفكیكبه«  2»ـ گاینه 7

 

n

i i ST ST
i

g n

i ST
i

(R ) R

R R





  

 







1

1

 

 ( داریم:1حال براي محاسبه چگالی گاز محلول در نفت خروجی از جداکننده شماره )

 
g g

g

R R ( / ) ( / )
/

R R

    
     

 

2 3
1

2 3

2 3

7 8 3 9 56 27 83
83

7 3 1 1
  

  

L کنیم:ابتدا گاز معادل مخزن ذخیره را محاسبه می«  3»ـ گاینه 8

L

( / ) SCE
GE

MW STB


  

8
133 133 8

133
 

 کنیم.را محاسبه می STB1سطح به ازاي درحال مقدار گاز تولیدي 

 Sep Sep ST
SCF

R R R R GE
STB

        1 2 35 1 42 8 5  

 کنیم:را محاسبه می (ST)استاندارد حال تعداد بشكه میعانات گازي از مخزن ذخیره 
SCF

STB
SCF

STB

¾§zM jHk÷U


 



6

3

1 1
2

5 1
 

  

 براي قسمت گازي داریم:«  3»ـ گاینه 9
P V T

PV T
2 2 2

1 1 1
 

 شده در صورت سؤال داریم:با جایگذاري اعداد داده
P T P T (T )

( ) ( ) / /
T P P


      



2 2 2 2

2 2 2

25 4 2 46
1 75 1 75

4 2 46 1 56 25
 

  کند.می صدق فوقدر معادله  (3)گزینه 

 .باشدیم حی( صح3) نهیگز ،فوق حاتیاعلام کرده است، اما طبق توض حی( را به عنوان پاسخ صح4) نهیسازمان سنجش گز

  

t جرم فازها و حجم کلی نیز برابر مجموع حجم فازهاست. بنابراین داریم: مجموعجرم کلی برابر «  1»ـ گاینه 11
t

m lb
t

V ft
  

3
2

1
1

1
 

 t L g t t L L g g L gm m m V V V V / V ( )       1 25 5 1 

 t L g L gV V V V V ( )    1 2 

g ( داریم:1( در )9با جایگذاري ) g gV / V V / ft
/

      315
1 25 25 5 6

24 95
 

g براي محاسبه جرم گاز داریم: g gm V ( / )( / ) / lb   5 6 3 

  

 آزمايی( ـ چاه1و  2برداري )(ـ مهندسی بهره1و  2( ـ مهندسی حفاري )1و  2مهندسی مخازن )

i فشار در هر نقطه پس از شروع جریان عبارت است از:«  3»ـ گاینه 11
q B r

P(r, t) P Ei( )
/ kh t

 
 



2

14 16 4
 

اما شرط اصلی این است که
r

t
/




2

4
tcبرحسب روز باشد( و  ft، t برحسب rی که سدار )براي واحد  r

t
k

 


2948
( تا اثر افت ی)براي واحد میدان 

 فشار به مرز مخزن رسیده باشد.

 حال براي این سؤال داریم: 
r r

t t
( / )( )

  
2 2

4 1 24 96
 

 ، اثر افت فشار احساس شود داریم:(r)که در شعاع مورد نظر براي این
r

t t t day    
2 24

166
96 96

 

 روز است. 155فوت،  4نرسیده است. چرا که مدت زمان لازم براي رسیدن موج فشاري به ft4در زمان داده شده در سؤال، اثر فشاري به
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